华江小学建成连环画动画科创中心

为国内首家设在小学校园内的连环画动画博物馆

本报讯 动画片《灌篮高手》《海贼 王》《机器猫》,曾是"80后"的集体童 年回忆。在江桥镇,国内首家位于小学 校园内的连环画动画博物馆——华江 小学连环画动画科创中心于日前启 用。馆内不仅能看到这些珍贵的漫画 作品,还能了解国漫发展史,参与动漫

还未进门,馆外的外墙创意就颇 吸引眼球。从动漫作品《舒克和贝塔》、 《小马宝莉》到《猪猪侠》、《疯狂动物 城》等,由12个动画人物组成的12生 当彩塑,栩栩如生、惟妙惟肖。展馆内,

动画片《九色鹿》的彩绘壁画和满墙的 小人书,形成了一堵会"说话"的墙。 "这些让我想起了从前偷偷藏在学校 课桌抽屉里的杂志《画王》,以及拿着 板凳坐在电视机前等《灌篮高手》片头 曲的场景,那种热情只有同龄人才能 体会。"美术老师丁丹说。

连环画动画科创中心占地200平 方米,共分科普展览区、观影娱乐区、 科技体验区、创作实践区四个区域,系 统地展示了连环画与动画的前世今 生。在科普展览区内,除了能详细了解 国漫的发展历程, 还陈列着以丰子恺、

张乐平为代表的近代漫画作品。"这里 既有以中国古典四大名著、中华名人 为颢材的连环画,也有以动漫人物为 主角的各国邮票、明信片等。"华江小 学校长朱晓露介绍,馆内近300件展 品全部来自于出版社及藏家收藏。此 外,为了让学生能够更加深入了解漫 画的起源,校方还专门从日本带回了 上世纪使用的动漫电影放映机等设 备,可谓用心良苦。

继2016年启动"海量阅读与海派 连环画牵手整合项目"后,华江小学进 一步挖掘资源,统整学科。学校美术组

提取各学段美术教材中的相关单元, 结合连环画校本教材,在全校范围内 推广普及连环间。同时,还与上海大学 美术学院及上海海派连环画中心合 作,每周邀请专家指导学生创作连环

值得一提的是,学生还亲自参与 了校本课程的设计。华江小学这学期 开设的《海洋科技校本课程设计与研 究》项目,要求高年级的学生在老师的 指导下,围绕海洋地理、海洋资源、海 洋环保、海洋文明、海洋未来等选题, 参与低年级海洋知识的连环画教材创

作,并计划让学生通过动画捕捉、音源 采集等技术,将自编的连环画科普读 物制作成动画片。为此,学校在连环画 动画科创中心设计之初,就将定格动 画拍摄、动画配音、后期制作、动漫游 戏体验、VR体验、3D打印动画模型制 作等功能,纳入建设规划之中。

目前,该校还在完善校本教材《海 派连环画进校园》,并计划将海派连环 画教学融入其他课程和校园生活,培 养孩子自编、自画、自创连环画作品的

记者 李华成

浏岛科普教育中心3月开放

本报讯 记者日前从区绿容局获 悉,去年在华亭浏岛野生动物重要栖 息地内建设的青少年科普教育中心, 将于今年3月开放。

该青少年科普教育中心包含鸟类 馆、森林的起源与演化馆、森林的生态 功能馆、昆虫馆以及学生互动馆5个 场馆,通过对自然场景的模拟和文字 介绍,全方位展示森林的起源与演化、 类型及生态功能,以及鸟类昆虫的分

类、特征及活动场景。在科教中心一 楼设置的学生互动馆,可供学生开展 教育、微课堂等活动。(团体预约电 话:69902561)

浏岛野生动物栖息地位于华亭 镇双塘村浏河北,总面积93.6公顷,其 中水域面积约7公顷。栖息地内绿植 种类丰富,地上枯叶、腐叶层厚达3厘 米,并栖息有90余种野生动物。

记者 唐敏 通讯员 崔荣祥

"零元"挂号 中医院推微信

方便,都不用排队挂号!"1月2日,患 者陈女十体验了一把从家直接到诊 室的"一站式"服务,她对区中医医院 推出的医保患者微信挂号零元支付

2017年9月,区中医医院推出微 信预约挂号平台。由于上海医保尚不 支持脱卡线上支付,微信挂号支付仅 限于自费患者,医保患者在微信平台 完成预约后仍需排队挂号缴费。为解 决议一问题, 医院依托信息化手段, 率先推出医保卡微信挂号零元支付

新举措。医保患者关注嘉定区中医医 院微信公众号、绑定就诊信息后,点击 挂号、虚拟支付零元挂号费,即可得到 诊室号、就诊号等挂号信息。完成就诊 后,再至收费窗口一次性结算挂号费 与医药费。而以往,医保患者至少需挂 号、缴费两次排队。

目前,医院微信平台功能已覆盖 预约挂号、智能导诊、排队叫号查询、 门诊缴费、检验检查报告查询、住院费 用查询等多项功能,关注并使用医院 微信平台的患者达2万余人。



1月5日,上海复源社工师事务所举行服务对象风采展示活动,服务对象及志愿者带来了舞蹈、手语及沙画演示等节 目。2017年,"复源"全年完成个案服务476次,受益人群1266人次;完成小组活动约362次,受益人群5654人次;完成社区活 动1075次, 受益人群4.6万人次。 记者 冉涛/摄

首家商标品牌指导站成立

本报讯 1月8日,嘉定首个商标 品牌指导站在上海国际汽车城汽车. 创新港揭牌。今后,企业在家门口就 能获得商标品牌的指导和帮助。

商标品牌指导站主要工作职能 是"服务+保护",为上海国际汽车城 入驻企业提供商标品牌咨询、注册等 服务: 为区域内企业的商标品牌被侵 权等情况提供维权等保护。汽车,创 新港商标品牌指导站的设立能更好

地为企业提供商标注册、保护、管理和 运用一体化的服务平台,让企业"足不 出户"解决在经营中遇到的商标知识 产权问题,指导企业实施商标品牌战 略,提高企业知识产权管理水平,提升 上海国际汽车城的核心竞争力,培育 有影响力的汽车及相关产业的优质本 土品牌。今后其他街镇和产业聚集区, 也将陆续规划和设立商标品牌指导 记者 赵一苇

警方捣毁3个非法烟花爆竹销售点

本报讯 针对小超市、杂货店、水 果店、香烛店等小型商铺非法售卖烟 花爆竹的情况,嘉定警方日前开展城 乡商铺专项检查行动,捣毁窝点3个, 缴获非法烟花爆竹61箱。

1月3日,真新新村派出所民警在 检查丰庄路街面商铺消防安全时,发 现位于丰庄路的一家名为"喜士多"的 便利店阁楼上,存放4箱烟花爆竹,店 主当场被处1万元罚款。据了解,该店

店主去年因非法储存17箱烟花爆竹 被处行政拘留5日。无独有偶,1月1 日,警方在江桥镇鹤望路一无名杂货 店查获"大地红"等烟花爆竹10箱,店 主被处1万元罚款。

警方分析发现,一些以前有过存 储售卖烟花爆竹的店铺店主,容易为 超额利润再次铤而走险。徐行派出所 发现家住曹王村的李某一年前因非法 储存烟花爆竹被处罚,其妻子夏某在

前曹公路经营一家香烛店。经侦查,警 方发现夏某在香烛店附近租用了一间 出租房作为仓库,进出神神秘秘。2017 年12月29日,民警开展突击检查,在 该出租屋内当场查获47箱非法烟花 爆竹,夏某被处以行政拘留5日。

警方正告,商铺经营业主要引以 为鉴,切不可抱有侥幸心理,对非法运 输、存储、售卖烟花爆竹的行为,警方 都将严加查处。 通讯员 徐波

宜居家园

沪茶坊:搭起语言桥梁,拆去邻里隔阂

本报讯 "马兰开花二十一,三五 六,三五七,三八三九四十一……"在 嘉定新城(马陆镇)白银社区白银一坊 居委活动室,五湖四海的居民来到这 里跟着老师学说上海话。从最初舌头 绕不过弯来到现在把上海童谣念得朗 朗上口,"沪茶坊"睦邻点让这些新上 海人快速融入了新环境。

"沪茶坊"从何而来?记者在白银 一坊居委会了解到,白银社区的居民 户籍构成比较复杂,50%以上的居民 为来自东北、江苏、青海等全国各地的 外来人口。大家操着各自的乡音,相互 间的交流多了一层障碍,也为此闹过 不少笑话。

在小区担任平安志愿者的王桂 珍,一次跟一位本地阿姨搭档巡逻。结 束后本地阿姨通知她去参加社区文化 活动,由于本地阿姨只会说上海话,一 股脑地将时间地点说完便转身离去。 没想到王桂珍并没有听懂,只是碍于 颜面全程点头回应着,结果错过了活 动时间,造成了误会。不少居民跟王桂 珍一样,觉得语言障碍让自己难以融 入这座城市。

本地居民张爱珍阿姨把这些现象 看在眼里,家住新城金郡小区的她是 一名退休英语老师,对语言教育颇有 心得。加之如今家中的小孩都已事业 有成,自己想在教育事业上发挥余热,

为社区、为居民办些力所能及的小事, 干是萌发了创办沪语班的想法,希望 通过教授沪语,让来自各地的邻居们 从内心融入上海。

2016年3月,张爱珍自发组织了 白银社区"沪茶坊"活动,免费给大家 上沪语课,得到了居委大力支持。每周 一次的沪语课,从最简单的一二三数 数,教到童谣《两只老虎》,大家一字一 句跟着张爱珍学说上海话。"来上课的 学员来自不同地域,有不同的发音习 惯,比如东北话口型比较大、卷舌比较 多,但上海话平舌音较多、嘴型小,学 习一门新的语言,对他们来说难度还 是很大的。"张阿姨自费买了教材,上 网查找资料,精心排洗话合学员特点 的语段,总结出一套"听说先行、看读 跟上"的教学方法,空闲时还组织学员 外出考察,通过参观外滩、陆家嘴,让 学员们更加深入地感受上海的海派文

在张爱珍的指导下,大家渐渐从 不敢说到敢于用上海话对话,学员们 的上海话说得越来越熟练。在平时练 习的基础上,大家还用上海话排练上 海说唱、小品等,登上了社区各类活动 的舞台,"沪茶坊"也从一个小班发展 成白银社区的一个睦邻点。

"以前去居委办事,工作人员不自 觉用上海话交流,因为我们听不懂,总

觉得很尴尬,甚至有点抵触情绪,就会 提醒他们不要说上海话。现在再去社 区办事,我们会主动要求工作人员用 沪语跟我们交流,以锻炼自己的口语, 纠正发音。"来自青海的白银社区居民 罗小萍表示,加入"沪语班"后自己和 学员们都有了很大改变,邻里之间的 关系也更加融洽,大家时常聚在一起 说话聊天,打破了隔阂,还有的相互帮 忙接送小孩。"语言就像一座桥梁,我 们希望通过睦邻点,为居民搭建平台, 让更多居民参与到社区自治中来,让 新上海人更好地融入新生活,邻里关 系变得更加融洽。"白银一坊居委会工 作人员王文婕说。 记者 赵一苇